

Секция «Политические науки»

Исследование концепции парадипломатии: основные тенденции

Шелбогаева Наталья Семеновна

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет журналистики,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: oriental_cherry@mail.ru

Роль регионов в системе мировой политики повышается. Внутригосударственные регионы вполне можно считать полноценными участниками международных отношений. Термин «парадипломатия» означает прямую международную деятельность субнациональных субъектов, поддерживающую, дополняющую, корректирующую, дублирующую или противоречащую национально-государственной дипломатии. Приставка «пара» указывает на использование термина «дипломатия», выходящего за традиционные рамки национального государства. Выделяются как универсальные причины интереса регионов к парадипломатии (глобализация, регионализация, демократизация и т.д.), так и специфические (внутренняя эволюция государства, тенденция к увеличению асимметричности в развитии регионов одного государства, другие локальные причины экономического, культурного, правового характера). Существует три типа парадипломатии: трансграничная, трансрегиональная и глобальная. Выделяется несколько каналов для осуществления регионами своей международной деятельности – парадипломатии, как, например, открытие постпредств в зарубежных странах или заграничные поездки глав и представителей местной власти. Национальное правительство может по-разному реагировать на парадипломатию своих регионов: конструктивно и деструктивно. В России ход преобразований поставил в повестку дня вопросы региональной политики, взаимоотношений центральной власти и субъектов Федерации в области международных отношений. В правовом плане разрабатывается режим участия субъектов РФ в осуществлении международной политики государства, механизм правового регулирования международных и внешнеэкономических связей субъектов Федерации. Это, во-первых, конституционные нормы как основа регулирования, во-вторых, федеральные законы, указы Президента РФ и акты Правительства РФ, иные акты, в-третьих, конституции, уставы, а также законы и иные акты субъектов Федерации в данной сфере, в-четвёртых, система международно-правовых документов, относящихся к этой сфере. Расширение приграничного сотрудничества и партнёрства российских регионов с так называемым «дальним зарубежьем» полностью отвечает национальным интересам России. Особое место в области международных связей субъектов Российской Федерации занимает приграничное сотрудничество. Сегодня назрела необходимость создания внутригосударственной межведомственной структуры, которая бы координировала вопросы развития взаимодействия сопредельных территорий, инициировала его законодательное обеспечение в целях ускоренного социально-экономического развития приграничных регионов, укрепляя их сотрудничества с территориально-административными образованиями соседних государств. Партнёрство российских регионов с так называемым «дальним зарубежьем» сегодня тоже весьма активно. Неуклонно развивающиеся контакты субъектов Федерации с европейскими государствами существенно подкрепляют шаги российской дипломатии по продвижению общеевропейского процесса, вносят свою

лепту в создание атмосферы доверия в Европе. В последнее время активно заработали межрегиональные ассоциации экономического взаимодействия, деятельность которых весьма благоприятно сказывается на процессах экономической интеграции российских территорий и препятствует развитию центробежных тенденций, порой ещё заявляющих о себе. В этой связи рельефно обозначилась задача координации внешних связей ассоциаций.

Субъекты РФ, когда-то полностью изолированные от внешнего мира, в 1990-е гг. начали делать первые шаги, а уже в конце XX в. стали составной частью внешней политики и внешнеэкономической деятельности России. Прямой выход регионов на международный уровень укрепляет федеративное государство. Прямые внешние связи позволяют решить многие вопросы социально-экономического и культурного развития региона в русле приоритетов внешней политики федеративного государства. Повышается ответственность регионов за общую политику государства, особенно в приграничном сотрудничестве. Сегодня новое понятие «парадипломатия» успешно входит в общественный лексикон. Только развивая и укрепляя регионы, государство сможет сохранить свою монолитность. Укрепление вертикали власти и стимулирование процесса выхода регионов на прямые связи с регионами других стран и приграничное сотрудничество должно быть на острие реализации внешней политики России.